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1.Téma a cíle 
Téma disertační práce je velmi aktuální, protože se zabývá problematikou etické výchovy na 1. 
stupni ZŠ. Tato problematika je zatím spíše okrajovou záležitostí a řada témat se 
neopodstatněně považuje pro tento věk za nevhodná/nepotřebná k výuce i k implementaci. 
Disertační práce proto vhodně doplňuje tento deficit.   
Cílem teoretické práce bylo pojednat teoretická východiska a „způsoby implementace 
doplňkového vzdělávacího předmětu etická výchova do vzdělávacího systému v české 
společnosti“ (abstrakt). V empirické části si studentka kladla za cíl „zjistit, jak učitelé na dvou 
vybraných školách začleňují aktivity etické výchovy vedoucí k rozvoji prosociální komunikace 
do výukového procesu na základní škole“ (s. 233). Tyto cíle byly naplněny. 
   
2.Koncepce a obsah práce 
Práce je členěna kromě „Úvodu“ a „Závěru“ na 9 kapitol s celkovým rozsahem 227 stran textu, 
následuje „Seznam použitých informačních zdrojů“, „Seznam použitý zkratek“ a „Seznam 
příloh“ a 42 stran příloh, tj. materiálů obsahujících použité výzkumné nástroje i další 
dokumenty k etické výchově (např. seznam učebnic etické výchovy).   
  
 
Teoretická část obsahuje  pět kapitol, které jsou členěny na podkapitoly. Studentka postupuje 
od definování pojmů, přes obecné tématiky až po příklady dobré praxe ve vybraných státech. 
Reflektuje „osobnostní a sociální výchovu“ (s. 25), „mravní a morální výchovu“ (s. 28) a 
„výchovu ke ctnosti, charakteru“ (s. 29n). Studentka krátce reflektuje „teoretická východiska 
etické výchovy“ (s. 30n), dále se zabývá praktickými tématy jako je „výchovným program 
etické výchovy“, „styly,“, cíle“, „role učitele“, „metody výuky“ (s. 52–86). Podmínky 
socializace reflektuje autorka ve třech  pojmech: „sociální emoční učení“, „klima třídy“ a teorie 
morálního vývoje (s. 87–98). Z evropských zemí si nejvíce všímá koncepce etiky na Slovensku, 
v Německu (shrnuje poznatky z 8 spolkových zemí), Francie, Spojeného království Velké 
Británie, Finska, Nizozemí, Španělska a státu Wisconsin v USA (s. 99–123).  
 
Poznámky a připomínky k teoretické části práce 
1) Teoretická část je zpracována logicky, autorka prostudovala značné množství literatury a 
s tématem má osobní zkušenosti.    
2) Hlavní cíl teoretické části studentka podřídila pojmu „implementace“, tj. teoretická 
východiska odpovídají tomuto typu, nikoliv hlubší reflexi podstaty pojmu etická výchova, 
výchova ke ctnosti, morální kompetence, ideje dobra a mravní normy. Koncepce z jiných zemí 
mají  přehledový a bodový charakter bez hlubšího poukázání na kontext jednotlivých etických 
modelů i jejich diferenciaci, navíc obsahují nepřesnosti. Např. V Německu země bývalé NDR 
vykazují velmi podobné rysy v přístupu k výuce etiky, filozofie a náboženství, dokonce nám 
bližší než se Slovenskem, které je pro autorku inspirací. „Sekularizace v šedesátých letech“ (s. 
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107) byla důsledkem indoktrinace marxisticko-leninskou ideologií, s jejímiž důsledky se tyto 
země bývalé NDR vyrovnávají tak jako Česká republika dodnes. Citovaná pedagožka Barbara 
Brünnig je jednou z představitelek konceptu „filozofování s dětmi“, které má jiné akcenty než 
Lipmannova „filozofie pro děti“. Autorka hlavní přístup  opírá o Kantovy otázky z Kritiky 
čistého rozumu (uvedeny autorkou u výuky ve spolkové republice Meklenbursko-Přední 
Pomořansko (s. 113) – jde o koncepce, které se etablovaly podle preferencí jednotlivých 
spolkových zemí, jde spíše o metodologický přístup a název předmětu je druhotný.  
4) V celé práci autorka pracuje primárně s jedním konceptem etické výchovy jako výchovy k 
„prosociálnímu chování“ od Roche Olivara, který se ukazuje pro české prostředí zatím jako 
nejsmysluplnější a pro učitele nejsrozumitelnější. Vychází to i ze zkušenosti kolegů ze 
Slovenska a transferu poznatků do České republiky. Lze konstatovat, že tento model studentka 
prostudovala pečlivě (tj. i v jeho aplikaci na Slovensku) a odkazuje na něj i v empirické části. 
Navíc toto zúžení pojetí etické výchovy studentka zmiňuje již v úvodu své práce. 
5) Vzhledem k tomu, že se autorka aktivně pohybuje v etickém vzdělávání, má teoretická část 
sice deskriptivní charakter, ale jejím přínosem je to, že ukazuje na problémy současné praxe i 
preference odborníků, kteří se etickou výchovou v České republice zabývají, zároveň i na 
nutnost další odborné diskuze.  
    
    
Empirická část 
Empirická část disertace je přehledně zpracovaná. Je jasně definován výzkumný design, vzorek 
i jeho výběr, fáze výzkumu, je zařazeno více metod sběru dat, které jsou adekvátně popsány a 
nástroje pro sběr dat jsou přiloženy, etika výzkum je dodržena. Výzkum byl realizován ve 
školním roce 2019/2020 a 2020/2021, ve dvou základních školách, ve čtyřech třídách (začal ve 
4. třídě a skončil, když byli žáci v 5. třídě), je kvalitativní, promyšlený, jasně strukturovaný, 
přehledný a přináší konkrétní zjištění pro obor i pedagogickou praxi.   
 
 
Poznámky a připomínky k empirické části práce 
1)Empirická část je přehledná, oceňuji, že autorka čtenáře výzkumem jasně provází, 
představuje design vícečetné případové studie, reflektuje praktické úkony (výběr dětí, 
komunikaci s respondenty, zajišťování souhlasu, anonymizaci dat aj.). V empirické části 
autorka doložila zvládnutí metodologie, všímá si také zkreslujících faktorů ve výzkumu 
(proměnné). Nezúčastněné pozorování autorka dokládá jako pravidelné, včetně doby 
koronavirových omezení, kdy si všímá průběhu distanční výuky (7.6.). Přístupy sledovaných 
škol shora analyzovala studentka ze školních dokumentů různého typu a ty pak komparovala 
s daty 48 rozhovorů (s. 145, s. 168).   
2) Popisuje práci s uzavřeným i otevřeným způsobem kódování, selekcí dat i postup od 
obecného ke konkrétnímu v obsahové i tematické analýze. (s. 150-151). Není však jasné např. 
co přesně vzniklo za kódy otevřeným způsobem kódování a co pro ni bylo jako kategorie 
stěžejní před začátkem výzkumu.   
3)Autorce vzešly z rozhovorů aktivity, které se aplikují v etické výchově, třídnických hodinách 
a jiných mimotřídních aktivitách. Správně si proto všímá v závěrečné diskuzi v souvislosti 
s implementací etické výchovy reflexe a transferu (ať už podpořeného nácvikem) jako 
stěžejních kategorií (s. 230n). Ty jsou ostatně základem i zahraničních modelů rozvoje morální 
kompetence dětí. 
4)Není jasné časové rozvrstvení jednotlivých rozhovorů – je udáváno, že výzkum trval dva 
roky. Prosím o dovyjasnění. 
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5) Oceňuji zařazení shrnutí empirické části (s. 222–229) i následnou diskuzi (s. 230–232). 
Krátce shrňte odpověď na vedlejší výzkumnou otázku VVO 2: „Jak a podle čeho hodnotí učitelé 
přínosy výchovy k prosociálnímu chování pro třídní klima a běžný život třídy?“ (s. 133). 
 
    
3.Formální náležitosti 
Práce obsahuje 250 titulů, včetně elektronických, autorka se opírá o české a slovenské prameny, 
zahrnuje 65 titulů převážně anglických a německých, nalezneme i texty francouzské a 
španělský. Někde se objevuje „odskok“ vzniklý formátováním, tj. není dodržen odstavec (s. 15, 
s. 23, s. 26, s. 28, s. 43 s, 53, s. 69, s. 92, s. 151, s. 163). Obsah uvádí podkapitoly třetího řádu, 
ostatní uvedeny nejsou. Porušeno je číslování po podkapitole 7.2., po které následuje 7.4., a v 
podkapitole 7.1.4, po které následují podkapitoly 7.1.3.1.-7.1.3.7.  V celé práci nejsou uvedeny 
strany u textů, na které je odkazováno. Až na výjimky nejsou obsaženy přímé citace a dle 
charakteru textu se prolínají částečné citace s parafrázemi, nicméně styl je v celé práci jednotný. 
Až na tyto výhrady práce splňuje formální požadavky pro tento typ kvalifikační práce. 
 
4.Otázky/podněty k obhajobě 
1) Autorka píše: „rozhovory končily při saturaci (nasycení)“, prosím o vyjasnění, co bylo 
praktickým signálem pro autorku pro to, ukončit rozhovor? (s. 166).  Co míní tím, že 
rozhovory s učiteli probíhaly průběžně? (s. 167) – jednalo se kromě výzkumných rozhovorů i 
o další typy rozhovorů? Jaká byla dynamika ohniskových skupin žáků? 
2)Předvýzkum z roku 2018 a kvantitativní test MCI (My Class Inventory, dotazník 
monitorující třídní klima) měl podle autorky zpřesňující výsledky, jaké to konkrétně byly a 
jak posloužily v celkové reflexi? 
3) Shrňte argumenty vzešlé z Vašeho výzkumu pro implementaci oboru Etické výchovy i tam, 
kde je zatím nedůvěra.  
4)Jeden z učitelů uvedl: „Sněm je top“ (s. 180)  - co tento výrok v kontextu analyzované školy 
znamená pro implementaci oboru Etické výchovy?  
  
Závěr 
Disertační práce je přínosná v tom, že zachycuje část edukační reality a komparuje jí 
s teoretickými koncepcemi v současnosti preferovanými v etickém vzdělávání dětí. Autorce se 
podařilo definovat aktivity související s možnou aplikací etického vzdělávání dětí u dvou 
základních  škol. Bylo také doloženo, že péče o prosociální chování se plně může rozvinout za 
určitých podmínek, které stojí mimo vzdělávací oblast Etická výchova – tj. zajištění bezpečí 
dětí, sounáležitost učitelského sboru i dětí, vztah učitele k etické výchově i k rozvíjení 
prosociálnosti  a podporu etického vzdělávání ze strany vedení školy. Implementace je v tomto 
případě velmi komplexní záležitostí, která zahrnuje celé společenství školy a nesouvisí pouze 
s didaktickou prací a volbou témat ze strany učitele. I přesto, že „ZŠ Tradiční“ přinesla tzv. 
„menší“ výsledky a soustřeďuje se spíše na „preventivní ošetření bezpečného třídního 
prostředí“ (s. 228), i zde se ukazuje, že je to krok správným směrem, a že v souvislosti s etickou 
výchovou je nutné řešit školu jako komplexní celek. 
I přes zde uvedené výhrady disertační práce odpovídá náležitostem a požadavkům kladeným 
na tento typ práce, a proto ji doporučuji k obhajobě a navrhuji, v případě úspěšné obhajoby, 
udělení titulu doktor (Ph.D.). 
 
V Praze dne 11. 9. 2022 
 

doc. PhDr. Noemi Bravená, Ph.D., Th.D. 


